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Sayı: 2024/2842-BU            07 Haziran 2024 

Konu: Türk Menşeli Eşyanın İthal ve İhracında  

 Anlaşma Kodları Uygulaması Hk. 

 

 

T.C.  

TĠCARET BAKANLIĞI 

GÜMRÜKLER GENEL MÜDÜRLÜĞÜ 

ANKARA 

 

 

 Bilindiği üzere, Bakanlığımızca hazırlanan menşe kontrol tablosunda yapılan değişikliklere istinaden 

Bilge Sisteminde gerekli düzenlemeler yapılarak 22.05.2024 tarihi itibariyle devreye alındığı belirtilmiştir. 

 

 Üyelerimizden gelen vaki taleplerden anlaşıldığı üzere, yayımlanan menşe tablosuna göre bazı 

Anlaşmalı Avrupa Ülkelerinden gelen Türk menşeli eşyalarda hangi anlaşma kodunun kullanılacağına dair 

sorunlar yaşanmış, güncel olarak konuya ilişkin tereddütlerin oluştuğu görülmüştür. Şöyle ki; Bakanlığımızın 

yayımladığı menşe kontrol tablosuna göre bir EFTA ülkesi çıkışlı hangi Ülkeler menşeili eşya için EUR1 veya 

EURMED ya da ilgili fatura beyanları gibi tercihli menşe tevsik eden belgeler düzenleneceği belirtilmiştir. 

Tablodan da görüleceği üzere Türkiye bu ülkeler arasında bulunmamaktadır. İsviçre çıkışlı Türk menşeili eşya 

için tercihli menşe tevsik edici bir belge düzenlenmemesi tabloya göre mümkün değildir. Bakanlığında 

22.05.2024 tarihinde BİLGE sisteminde yeni yayımladığı menşe kontrol tablosuna göre düzenleme yapılmış 

olduğu görülmektedir. 

 

 Gümrükler Genel Müdürlüğü’nün 2006 tarihli 33726 sayılı yazısında; Türkiye’den STA dahilinde 

imzalanmış bir Ülkeye ihraç edilen eşyanın hiçbir işçilik veya işlem görmeden EUR1 eşliğinde ve Türk 

menşeili olarak yeniden Türkiye’ye ihraç edilmesi durumunda STA çerçevesinde tercihli rejimden 

yararlanamayacağı, ayrıca bu gibi eşyanın sadece geri gelen eşya hükümlerine göre ithal edilebileceği 

belirtilmiştir. 

 

 Pan Avrupa Akdeniz Bölgesel Konvansiyonu yönetmeliğinin “menşe kümülasyonu” başlıklı 6’ncı 

maddesinde  birinci fıkranın (d) bendinde; “d) (a) ve (b) bentlerinde belirtilen ülkelerden biri menşeli olup, 

Türkiye ya da ilgili Taraf ülkede hiçbir işçilik veya işleme uğramamış ürünler, bu ülkelerden birine ihraç 
edilmeleri halinde menşeli ürün statülerini korurlar.” hükmü bulunmaktadır.  Başka bir ifadeyle; Türk 

menşeili eşya EUR1 eşliğinde İsviçre’ye ihraç edildiğinde, bu eşya İsviçre’de herhangi bir işçilik ve işleme 

uğramadan tekrar Türkiye’ye EUR1 eşliğinde ihraç edilirse, Türk menşeili bu eşya için menşeili ürün 

statüsünü koruduğu rahatlıkla söylenebilir.  

 

 Yine aynı yönetmeliğin “menşe ispat belgeleri” başlıklı 18’inci maddesinin birinci fıkrasında; 

“Taraf ülkelerden biri menşeli ürünler, diğer bir Taraf ülkeye ithal edilmeleri sırasında, aşağıdaki belgelerden 

birinin ibrazı üzerine Anlaşmadan yararlanırlar: 
a) Bir örneği Ek III (a)'da yer alan bir EUR.1 dolaşım belgesi, 

b) Bir örneği Ek III (b)'de yer alan bir EUR-MED dolaşım belgesi, 

c) Metni Ek IV(a)'da yer alan Menşe beyanı veya Ek IV(b)'de yer alan EUR-MED menşe beyanı.” 
 

hükmü bulunmaktadır.  
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 Yukarıdaki örnekten devamla, İsviçre’den Türkiye’ye EUR1 eşliğinde ihraç edilen ve menşeili ürün 

statüsünü koruyan Türk menşeili eşya için EUR1 dolaşım belgesinin Türkiye’ye ithali esnasında gümrük 

idaresine sunulması, Anlaşma hükümlerinden yararlanması için yeterli olacağı değerlendirilmektedir. 

 

 Bu sebeple, Bakanlığımızın konuyu bu minvalde tekrar ele alması, bu gibi durumlarda Türk menşeili 

eşyaların EUR1 veya başka bir tercihli menşe ispat belgesi eşliğinde anlaşma hükümlerinden yararlanarak 

ithalinin önünün açılması gerektiği değerlendirilmektedir.  

 

 II sayılı listenin 1 numaralı sütunu için taviz tanınacak ülkeler arasında Türkiye yoktur. Bu halde 

doğrudan 8 sayılı sütuna, yani diğer ülkelere göre rejimin uygulanması gerekir. Ancak, uluslararası anlaşma 

metni açıktır, yukarıdaki örnekte belirtilen ticarete konu Türk menşeili eşyanın mutlaka anlaşma 

hükümlerinden yararlanabilmesi ve tavizli vergiyle Türkiye’ye ithal edilmesi gerekir. Gümrük Kanununun geri 

gelen eşya hükümleri bir zorunluluk değil, talep üzerine yararlanılan bir hak olduğu düşünülmektedir. 

 

 Çözüm olarak; konuya ilişkin BİLGE sistemi üzerinde bir muafiyet kodu oluşturması gerektiği 

değerlendirilmektedir. 

 

 Bilgilerinize arz ederim. 

 

 

            
          Serdar KESKĠN 

           Ġstanbul Gümrük Müşavirleri Derneği 

          Yönetim Kurulu Başkanı 

  

 
 

 


